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I. BENDROJI  DALIS
Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“  yra biudžetinė įstaiga, pavaldi Mažeikių rajono savivaldybei. Įstaigos kodas 190161755, adresas – Dariaus ir Girėno g. 25, Tirkšliai. 

Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“  įregistruotas Registrų centre 1995 m. rugsėjo 30 d., rejestro Nr. 010964, išduotas 2005 m. sausio 3 d. VĮ Registrų centro Telšių filialo. Darželio buveinės adresas – Dariaus ir Girėno g. 25, Tirkšlių miestelis, Mažeikių rajonas, LT – 89328.

Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ vykdo Mažeikių rajono savivaldybės patvirtintą „Ugdymo kokybės ir mokymosi aplinkos užtikrinimo programą ( Nr.03)“, pagrindinė veikla – ikimokyklinis ir priešmokyklinis ugdymas. 
Ataskaitinio laikotarpio paskutinę dieną darželyje veikė viena priešmokyklinio ugdymo grupė - ją lankė 24 vaikai ir trys ikimokyklinio ugdymo, viena iš jų lopšelio – 17 vaikų, likusiose dviejose -  47 vaikai; viena grupė  keturių valandų ugdomojo režimo ir ją lankė 17 vaikų.  Iš viso darželį lankė 105 vaikai, iš kurių 8 vaikai  socialiai remiami, 22 vaikų tėvai (globėjai) naudojosi 50 % lengvatomis, vienas vaikas naudojosi 100 % lengvata. Laisvų vietų darželyje nėra.
Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ neturi kontroliuojamų ir asocijuotųjų subjektų;  filialų ar struktūrinių vienetų.


     Mažeikių r. Tirkšlių darželyje „GILIUKAS“ 2014 m. vidutinis darbuotojų  skaičius 27 darbuotojai. 

Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ vykdoma veikla priklauso nuo lankančių vaikų skaičiaus ir skiriamo finansavimo.  Skirtų asignavimų neužtenka sklandžiai darželio veiklai užtikrinti. Be to esant sudėtingai šalies ekonominei situacijai, bei Mažeikių rajono savivaldybės tarybos sprendimu  Nr. T1-399, 2012-gruodžio 14 d. panaikinus 80 procentų dienos maitinimo normų rajono gyvenvietėse esančioms ugdymo įstaigoms lengvatą, tendencingai mažėjo vaikų skaičius ir didėjo įstaigos kreditiniai įsiskolinimai. Tėvai renkasi vis naujai besikuriančius daugiafunkcinius centrus, kurie rūpinasi vaikų užimtumu be mokesčių. Įžvelgus šią tendenciją darželyje ir įkurta penktoji, keturių valandų lankymo grupė. 
                                               II.   APSKAITOS   POLITIKA

Mažeikų r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ parengtos  finansinės ataskaitos atitinka Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus.

Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ tvarkydamas buhalterinę apskaitą ir rengdamas finansines ataskaitas, vadovaujasi Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymo ir kitų teisės aktų nustatyta tvarka bei taiko 2010 m. kovo 16 d. direktorės įsakymu Nr.V1-66 patvirtintą apskaitos politiką. Apskaitos politika apima ūkinių operacijų ir įvykių pripažinimo, įvertinimo ir apskaitos principus, metodus, taisykles.

Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ finansiniai metai sutampa su kalendoriniais metais, tarpinis ataskaitinis laikotarpis sutampa su kalendoriniu ketvirčiu.

Apskaitos duomenys detalizuojami pagal šiuos požymius: valstybės funkciją; programą; lėšų šaltinį; valstybės biudžeto išlaidų ir pajamų ekonominės klasifikacijos straipsnį.

Pateikiama informacija yra patikima, teisinga, nešališka, visais reikšmingais atvejais išsami.
Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ buhalterinę atskaitą tvarko ir finansinių ataskaitų rinkinį rengia pagal šiuos apskaitą reglamentuojančius teisės aktus:

· Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus;

· Lietuvos Respublikos buhalterinės apskaitos įstatymus;

· Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymus;

· Lietuvos Respublikos biudžetinių įstaigų įstatymą Nr. IX-574;

· Kitus apskaitą reglamentuojančius LR įstatymus ir teisės aktus.

Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ apskaitos politikoje taikomi būdai, kurie leidžia tiksliai ir teisingai fiksuoti įstaigos vykdomas ūkines operacijas ir objektyviai atspindėti įstaigos  finansinę būklę bei veiklos rezultatus.

Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ tvarkydamas apskaitą ir sudarydamas finansinių ataskaitų rinkinį, vadovaujasi apskaitos principais: Subjekto, Veiklos tęstinumo, Periodiškumo, Pastovumo, Piniginio mato, Kaupimo, Palyginimo, Atsargumo, Neutralumo, Turinio viršenybės prieš prieš formą.

Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaita tvarkoma taikant dvejybinį įrašą.

Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaita tvarkoma ir apskaitos dokumentai surašomi naudojant Lietuvos Respublikos piniginį vienetą – litą.

Ūkiniai įvykiai ir ūkinės operacijos, kurių buvimas ir atlikimas ar rezultatų įforminimas susijęs su užsienio valiuta, apskaitoje perskaičiuojami į litus pagal Lietuvos banko nustatytą užsienio valiutos santykį.

Apskaitos dokumentai surašomi ir apskaitos registrai sudaromi lietuvių kalba.


Ilgalaikis materialusis ir nematerialusis turtas. Apskaitoje ilgalaikis nematerialus turtas yra atvaizduojamas įsigijimo verte.  Nematerialų ilgalaikį turtą sudaro  programinės įrangos ir jos licenzijos. Balanse nematerialusis turtas rodomas balansine verte, lygia jo likutinei vertei, kurią sudaro iš įsigijimo vertės atėmus amortizacijos sumą sukauptą per naudingo tarnavimo laiką. Ilgalaikis materialus turtas yra apskaitomas įsigijimo savikaina, o balanse rodomas balansine verte, lygia jo likutinei vertei, kurią sudaro suma , gauta iš ilgalaikio materialiojo turto įsigijimo savikainos atėmus nusidėvėjimo sumą, sukauptą per visą jo naudingo tarnavimo laiką. Nusidėvėjimas skaičiuojamas taikant tiesiogiai proporcingą nusidėvėjimo skaičiavimo metodą. Turtas priskiriamas ilgalaikiam turtui, jei jo tarnavimo trukmė yra ilgesnė kaip vieneri metai ir įsigijimo vertė ne mažesnė kaip 1000 Lt.


Finansiniai įsipareigojimai. Įsipareigojimai apskaitoje pripažįstami tik tada, kai yra įvykdomos visos sąlygos, nustatytos įsipareigojimui atsirasti ir įstaiga prisiima įsipareigojimą sumokėti pinigus ar atsiskaityti kitu finansiniu turtu. Finansinius įsipareigojimus įstaiga pripažįsta  įsigijimo savikaina.


Atsargos. Atsargos apskaitomos faktine įsigijimo savikaina, sudarant finansinę atskaitomybę balanse jos rodomos įsigijimo  savikaina . Atsargų sunaudojimas registruojamas naudojant nuolat apskaitomų atsargų apskaitos būdą pagal nurašymo aktus, patvirtintus įstaigos vadovo. Atiduoto naudoti veikloje inventoriaus vertė iš karto pripažįstama sąnaudomis.


Finansavimo apskaita. Finansavimo sumos (gauti asignavimai arba pavedimų lėšos) skirtos įstaigos veiklai finansuoti, t.y. nepiniginiam turtui įsigyti ar kitoms išlaidoms kompensuoti, šios finansavimo sumos yra mažinamos, jas pripažįstant finansavimo pajamomis. Finansavimo sumos pripažįstamos finansavimo pajamomis tais laikotarpiais, kuriais padaromos sąnaudos, kurioms kompensuoti buvo skirtos finansavimo sumos, t.y., kai jos panaudojamos. Gautinos finansavimo sumos pripažįstamos ir registruojamos gavėjo apskaitoje  kaip turtas ir kaip finansavimo sumos. Kai gautinos finansavimo sumos yra gautos, finansavimo sumos perkeliamos iš gautinų finansavimo sumų į gautų finansavimo sumų sąskaitą. Kadangi finansinių metų pabaigoje finansavimo sumų likutis, kuris nebuvo panaudotas pagal finansavimo paskirtį, teisės aktų nustatyta tvarka turi būti grąžintas į atitinkamą biudžetą. Atitinkama gautų finansavimo sumų dalis perkeliama į  grąžintinų finansavimo sumų sąskaitas.


Informacijos grupavimas pagal segmentus. Segmentai – įstaigos pagrindinės veiklos dalys pagal atliekamas valstybės funkcijas, apimančios vienarūšes įstaigos teikiamas viešąsias paslaugas pagal valstybės funkcijų klasifikaciją. Įstaiga skiria švietimo segmentą. Apie segmentą pateikiama informacija: segmento sąnaudos, segmento pinigų srautai.

Pajamų pripažinimas. Vadovaujantis  kaupimo principu, pajamos apskaitoje pripažįstamos ir registruojamos tada, kai jos uždirbamos, neatsižvelgiant į pinigų gavimą. Pajamomis laikomas tik įstaigos ekonominės naudos padidėjimas. Į apskaitą įtraukiamos visos pagal nustatytus įkainius įvertintos suteiktos paslaugos. Pajamos turi būti įvertinamos ir finansinėse ataskaitose rodomos tikrąja verte.

Sąnaudų pripažinimas. Sąnaudos, patirtos uždirbant ataskaitinio laikotarpio pajamas, registruojamos apskaitoje ir rodomos finansinėje atskaitomybėje pagal kaupimo ir pajamų bei sąnaudų palyginimo principus. Sąnaudos apskaitoje pripažįstamos ir registruojamos tuo ataskaitiniu laikotarpiu kurį jos buvo patirtos, kai uždirbamos su jomis susijusios pajamos, t.y. suteikiamos paslaugos. Atiduoto naudoti įstaigos veikloje inventoriaus vertė iš karto pripažįstama sąnaudomis.

Grynasis turtas. Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ grynąjį turtą sudaro sukauptas perviršis ar deficitas (veiklos rezultatas).

III.  PASTABOS

1. Ilgalaikis materialusis turtas (pastaba Nr. P04)  

2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ apskaitoje registruota ilgalaikio materialiojo turto likučio suma 444 447,11 Lt;
  Per ataskaitinius metus ilgalaikio materialaus turto buvo įsigyta už 14 118,81 Lt. Šią sumą sudaro teritorijos stebėjimo įrangos pirkimas už 2 370,18 Lt ir orkaitės įsigijimas už 11 748,63 Lt. Per ataskaitinius metus ilgalaikio materialaus turto buvo nurašyta už 9 717,00 Lt. Nurašytas turtas nebenaudojamas veikloje ir visiškai nudėvėtas. Per ataskaitinį laikotarpį apskaičiuota nusidėvėjimo suma 14 097,84 Lt

Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena ilgalaikis materialusis turtas padidėjo 20,97 Lt. Bendrai tam įtakos turėjo naujai įsigyto ilgalaikio materialiojo turto suma 14 118,81 Lt, bei per ataskaitinį laikotarpį apskaičiuota nusidėvėjimo suma 14 097,84 Lt.
                  
Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ apskaitoje nėra ilgalaikio  materialiojo turto nuvertėjimo. 


Detalesnė informacija apie materialiojo turto balansinės vertės pagal ilgalaikio materialiojo turto  grupes pasikeitimą per 2014 m. pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P4 „Ilgalaikis materialusis turtas“ bei lentelėje „Materialiojo turto, kuris yra visiškai nudėvėtas, tačiau vis dar naudojamas veikloje, įsigijimo ar pasigaminimo savikaina“.


2. Atsargos (pastaba Nr. P08)  

2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ apskaitoje  registruota atsargų likučio suma 1 737,57 Lt,  kurią sudaro maisto produktai. 
Per 2014 metus atsargų buvo įsigyta už 121737,75 Lt.  Įstaigos veikloje sunaudota už 121516,31 Lt, tame skaičiuje maisto produktų sunaudota už 71 353,05 Lt, priemonių ir inventoriaus už  50 163,26 Lt. 
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena atsargų likutis padidėjo 221,44 Lt, nes nepilnai sunaudotos atsargos pirktos šiais metais.

Ilgalaikio materialaus ir biologinio turto, skirto parduoti per ataskaitinį laikotarpį nėra.

Detalesnė informacija apie balansinės atsargų vertės pasikeitimą pagal atsargų grupes per 2014 m. pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P8 „Atsargos“.
 

3. Per vienerius metus gautinos sumos (pastaba Nr. P10)   


2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ apskaitoje registruota 82 019,43 Lt per vienerius metus gautinų sumų.


Gautinas sumas už turto naudojimą, parduotas prekes, turtą, paslaugas 9 711,77 Lt sudaro tėvelių mokesčio skola už vaikų išlaikymą įstaigoje. 
Sukauptas gautinas sumas ataskaitinio laikotarpio pabaigai sudaro:

1. Sukaupta finansavimo pajamų suma iš valstybės biudžeto mokinio krepšeliui finansuoti – 20 722,96 Lt.
2. Sukaupta finansavimo pajamų suma iš savivaldybės biudžeto (finansų skyrius) pajamos savarankiškoms funkcijoms finansuoti – 49 639,30 Lt.
3. Sukaupta finansavimo pajamų suma iš valstybės biudžeto pieno ir vaisių programai finansuoti – 1 919,01 Lt.

Iš viso sukauptos gautinos sumos sudaro 72 281,27  Lt.
Kitas gautinas sumas 26,39 Lt sudaro GPM permoka valstybinei mokesčių inspekcijai. 
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena, per vienerius metus gautinos sumos sumažėjo 109 620,04  Lt. Gautinos sumos už turto naudojimą, parduotas prekes, turtą, paslaugas sumažėjo 437,90 Lt, nes sumažėjo tėvų skola už vaikų išlaikymą įstaigoje. Sukauptos gautinos sumos sumažėjo 109 028,15 Lt, nes įstaiga baigė kalendorinius metus su minimaliu kreditiniu įsiskolinimu, o tai susiję su finansavimu, taip pat, pabrėžtina, jog atostoginiai išnaudoti maksimaliai leistinai, o tai yra sumažėję kaupiniai – iš valstybės biudžeto mokinio krepšeliui finansuoti – 437,13 Lt; iš savivaldybės biudžeto pajamos savarankiškoms funkcijoms finansuoti 69 975,12 Lt. Kitos gautinos sumos padidėjo 26,39 Lt, nes paskutinę praėjusio ataskaitinio laikotarpio dieną kitų gautinų sumų likučio nebuvo.
Detalesnė informacija apie per vienus metus gautinas sumas pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P10 „Gautinos sumos“.

4. Pinigai ir pinigų ekvivalentai (pastaba Nr. P11)   

2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželis „GILIUKAS“ apskaitoje registruotas AB „Swedbank“ sąskaitoje esantis pinigų  likutis 5 116,50 Lt, kurį sudaro: 728,27 Lt sumokėtas tėvų mokestis už suteiktas paslaugas ir 4 388,23 Lt gyventojų ir tiekėjų paramos suma.
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena  pinigų likutis padidėjo 2 480,25 Lt, nes banko sąskaitoje liko nepervesta iždui tėvų mokesčio suma  surinkta už suteiktas paslaugas, bei gauta  didesnė paramos lėšų suma.
Detalesnė informacija apie pinigus ir pinigų ekvivalentus pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P11 „Pinigai ir pinigų ekvivalentai“.
5. Finansavimo sumos (pastaba Nr. P12)    

2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje registruotas finansavimo sumų likutis –  448 861,72 Lt. 
Šią sumą sudaro:
1. Iš valstybės biudžeto nepiniginiam turtui įsigyti –  ilgalaikio materialaus turto likutinė vertė 9 057,07 Lt;

2. Iš savivaldybės biudžeto nepiniginiam turtui įsigyti – ilgalaikio materialaus turto likutinė vertė 428 767,22 Lt;

3. Iš Europos Sąjungos, užsienio valstybių ir tarptautinių organizacijų nepiniginiam turtui įsigyti – ilgalaikio turto likutinė vertė 6 072,65 Lt;
4. Iš kitų šaltinių nepiniginiam turtui įsigyti 550,17 Lt ilgalaikio materialaus turto likutinė vertė;  4 414,61 Lt  gyventojų ir tiekėjų paramos lėšos. 

Detalesnė informacija apie finansavimo sumas pagal šaltinį, tikslinę paskirtį ir jų pokyčius per ataskaitinį laikotarpį pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P12 „Finansavimo sumos“. 
Detalesnė informacija apie finansavimo sumų likučius pateikta aiškinamojo rašto priedo lentelėje „Finansavimo sumų likučiai“.

6. Įsipareigojimai

2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje registruota įsipareigojimų dalis nacionaline valiuta  80 507,60 Lt. 
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena pokytis 117 984,44 Lt - ryškus sumažėjimas, nes neliko įsiskolinimo darbuotojams, sumažėjo kaupinių suma, bei sumažėjo  kreditinis įsiskolinimas tiekėjams.
Detalesnė informacija apie įsipareigojimų dalį nacionaline ir užsienio valiutomis pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P24 „Finansinės rizikos valdymas“.
7. Tiekėjams mokėtinos sumos (pastaba Nr. P17)

2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje registruotas tiekėjams mokėtinų sumų likutis 13 665,33 Lt. 
Didžiausią šio įsiskolinimo dalį sudaro skola už šildymą iš biudžeto lėšų  UAB „Šilumera“ –  3 568,84 Lt,  bei skola už maisto prekes iš biudžetinių įstaigų ir specialiųjų programų pajamų lėšų AB „Žemaitijos pienas“ – 2 874,63 Lt ir UAB „Gapijus“ – 1 781,44 Lt.
 Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena tiekėjams mokėtinų sumų likutis sumažėjo 16 255,99  Lt, nes ataskaitinio laikotarpio pabaigai buvo skirtas pakankamas finansavimas ir liko mažas kreditinis įsiskolinimas. 
Detalesnė informacija apie tiekėjams mokėtinas sumas pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P17 „Trumpalaikės mokėtinos sumos“.
8. Su darbo santykiais susiję įsipareigojimai
2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ registruotas su darbo santykiais susijusių įsipareigojimų likutis 8 828,79 Lt.
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena su darbo santykiais susiję įsipareigojimai sumažėjo 20 432,78 Lt., nes gautas finansavimas sumokėti kreditiniam įsiskolinimui už 2013 m. gruodžio mėnesį bei išmokėtas atlyginimas už visus 2014 metus, liko įsiskolinimas Valstybinio socialinio draudimo Mažeikių skyriui už gruodžio mėnesį.     
   Ataskaitinio laikotarpio paskutinę dieną  Mažeikių r. Tirkšlių darželyje „GILIUKAS“ buvo patvirtinti 27,61 darbuotojų  etatai, iš jų  6,17  finansuojami iš mokinio krepšelio dotacijos ir 21,44 Mažeikių rajono savivaldybės. 2014 metais buvo įsteigta penktoji darželio grupė ir du papildomi etatai.  Metų eigoje buvo įdarbinti 4 žmonės pagal viešųjų darbų programą ir finansuojami  darbo biržos, bei seniūnijos. Per ataskaitinį laikotarpį atleistos dvi darbuotojos, priimtos trys,  viena darbuotoja yra grįžusi iš vaiko auginimo atostogų.  Darželyje  dirba 28 darbuotojai, iš jų 13 pedagogų ir 15 kitų darbuotojų. Laisvų darbo vietų nėra.                                              

9. Sukauptos mokėtinos sumos (pastaba Nr. P17)  
2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje  registruotas sukauptų mokėtinų sumų likutis 57 732,96 Lt.
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena sukauptos mokėtinos sumos sumažėjo  70 412,25 Lt, nes maksimaliai išnaudojus atostogos sumažėjo nepanaudotų atostogų dienų skaičius.
Detalesnė informacija apie sukauptas mokėtinas sumas pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P17 „Trumpalaikės mokėtinos sumos“.

10. Kiti trumpalaikiai įsipareigojimai (pastaba Nr. P17)  
                    2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje registruotas kitų trumpalaikių įsipareigojimų likutis 280,52 Lt. Šį likutį sudaro tėvų mokesčių permoka, o praėjusį ataskaitinį laikotarpį  ir vykdomo projekto  pagal vietos plėtros strategijos prioriteto „Visuomeninės paskirties pastatų atnaujinimas ir pritaikymas bendruomeniškumo ugdymui ir socialinės atskirties mažinimui“ priemonę „Viešosios paskirties pastatų renovacija ir atnaujinimas, pritaikant juos gyventojų socialinių poreikių tenkinimui“  „Mažeikių r. Tirkšlių darželio vidaus patalpų paprastasis remontas“ skola rangovams.  
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena  kiti trumpalaikiai įsipareigojimai sumažėjo 10 883,42 Lt, nes gautas apmokėjimas skolai padengti.
Detalesnė informacija apie sukauptas mokėtinas sumas pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P17 „Trumpalaikės mokėtinos sumos“.
11. Grynasis turtas (pastaba Nr. P18)  
2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje grynojo turto likučio sumą sudaro ankstesnių metų deficitas 5 258,46 Lt, bei einamųjų metų perviršis            9 209,75 Lt.  Iš viso sukaupta perviršio suma 3 951,29 Lt.  
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena grynasis turtas padidėjo  14 468,21 Lt, nes patirta mažiau sąnaudų nei  pajamų.

12. Pagrindinės veiklos kitos pajamos (pastaba Nr. P21)  

2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje pagrindinės veiklos kitos pajamos sudarė 90 682,40 Lt, tai priskaityta pajamų suma už  suteiktas paslaugas įstaigoje
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena pajamos padidėjo  13 960,52 Lt, nes sukūrus naują grupę padidėjo ugdytinių skaičius.
Detalesnė informacija apie pagrindinės veiklos kitas pajamas pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P21 „Kitos pagrindinės veiklos pajamos ir kitos pajamos“.

13. Pagrindinės veiklos sąnaudos ir išmokos (pastaba Nr. P02)   
2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitos duomenimis pagrindinės veiklos sąnaudos  sudarė 733 515,70 Lt. 

 Pagrindinę šių sąnaudų dalį sudarė darbo užmokesčio ir socialinio draudimo sąnaudos 559 682,21 Lt, komunalinių paslaugų ir ryšių sąnaudos 46 659,70 Lt, bei sunaudotų ir parduotų atsargų savikaina  121 516,31 Lt. 

Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena labiausiai sumažėjo darbo užmokesčio ir socialinio draudimo sąnaudos 14 453,46 Lt, nes  mažiau įdarbintų asmenų pagal Viešųjų darbų programą, paprastojo remonto ir eksploatavimo sąnaudos 17175,25 Lt, nes buvo baigtas darželio remontas,  kitų paslaugų sąnaudos 5 257,22 Lt, nes įstaiga nebepatyrė, su vykdomu projektu susijusių išlaidų viešinimui, taip pat  komunalinių paslaugų ir ryšių sąnaudos 3 542,33 Lt, nes ataskaitiniu laikotarpiu sumažėjo jų įsigijimo poreikis. 
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena labiausiai padidėjo sunaudotų  ir parduotų atsargų savikainos sąnaudos 14 888,96 Lt , nes didėjo maisto produktų ir atsargų, bei inventoriaus įsigijimo kainos.
2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje registruotų išmokų pinigų srautų ataskaitoje suma sudaro 830 489,39  Lt.
Pagrindinę šių išmokų dalį sudaro darbo užmokesčio ir socialinio draudimo išmokos 630 792,00 Lt, komunalinių paslaugų ir ryšių išmokos 46 659,70 Lt, atsargų įsigijimas 121 516,31 Lt, bei paprastojo remonto ir eksploatacijos išmokos 23 700,25 Lt.
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena labiausiai  padidėjo darbo užmokesčio ir socialinio draudimo išmokos – 48 024,41 Lt, nes sumokėti su darbo santykiais susiję įsipareigojimai priskaityti per ataskaitinį laikotarpį ir buvę atskaitinio laikotarpio pradžiai.

Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena labiausiai  padidėjo darbo užmokesčio ir socialinio draudimo išmokos  –  280 557,03 Lt, nes praėjusį ataskaitinį laikotarpį buvo neteisingai parodytas sumokėtas gyventojų pajamų mokestis II.1 eilutėje. Atsargų įsigijimo išmokos padidėjo 27768,15 Lt, nes padidėjo atsargų įsigijimo poreikis.
 Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena labiausiai  sumažėjo paprastojo remonto ir eksploatavimo išmokos 17 175,27 Lt, nes baigtas, praėjusį ataskaitinį laikotarpį buvęs vykdomas,  projektas pagal vietos plėtros strategijos prioriteto „Visuomeninės paskirties pastatų atnaujinimas ir pritaikymas bendruomeniškumo ugdymui ir socialinės atskirties mažinimui“ priemonę „Viešosios paskirties pastatų renovacija ir atnaujinimas, pritaikant juos gyventojų socialinių poreikių tenkinimui“   „Mažeikių r. Tirkšlių darželio vidaus patalpų paprastasis remontas“. 
Detalesnė informacija apie pagrindinės veiklos sąnaudas bei išmokas pagal veiklos segmentus pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P2 „Informacija pagal segmentus“ bei lentelėje „Praėjusio ataskaitinio laikotarpio informacija pagal veiklos segmentus“.

14. Darbo užmokesčio ir socialinio draudimo sąnaudos (pastaba Nr. P22)   
2014 m. gruodžio 31 d. Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“  apskaitoje darbo užmokesčio ir socialinio draudimo sąnaudos sudarė 559 682,21 Lt, tai 428 072,26 Lt darbo užmokesčio ir 131 609,95 Lt  socialinio draudimo sąnaudų suma 

Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena darbo užmokesčio ir socialinio draudimo sąnaudos sumažėjo 14 453,46 Lt,  nes įdarbinta mažiau asmenų  pagal vykdomas viešųjų darbų  programas.
Detalesnė informacija apie darbo užmokesčio ir socialinio draudimo sąnaudas pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P22 „Pagrindinės veiklos sąnaudos“.

      15. Finansinės ir investicinės veiklos rezultatas (pastaba Nr. P23)   
      2014 m. gruodžio 31 d.  Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje finansinės ir investicinės veiklos rezultatą (- 396,68) Lt sudarė: (-58,76) Lt delspinigiai SODRAI, bei (- 337,92) Lt delspinigiai UAB ‚Šilumera“.  
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena finansinės ir investicinės veiklos rezultatas padidėjo 73,21 Lt, nes šilumos tiekėjas  dėl pavėluoto atsiskaitymo priskaitė delspinigius.
 Detalesnė informacija apie finansinės ir investicinės veiklos rezultatą pateikiama aiškinamojo rašto priedo lentelėje P23 „Finansinės ir investicinės veiklos pajamos ir sąnaudos“.
16. Grynasis perviršis ar deficitas 
     2014 m. gruodžio 31 d.  Mažeikių r. Tirkšlių darželio „GILIUKAS“ apskaitoje registruotas grynasis perviršis   9 209,75 Lt. 
Lyginant paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną su paskutine praėjusio ataskaitinio laikotarpio diena grynasis perviršis padidėjo 7461,89 Lt, nes padidėjo pagrindinės veiklos kitų pajamų suma.
Mažeikių r. Tirkšlių darželyje „GILIUKAS“  nenumatomas restruktūrizavimas arba veiklos nutraukimas.

Mažeikių r. Tirkšlių darželyje „GILIUKAS“  sprendimų dėl teisinių ginčų nebuvo priimta.

Direktorė                                                                                                            Laima Norvaišienė
Parengė: 
Vyr.buhalterė Aušra Želvienė__________ tel.(8 443) 48 120; el.p.ausra.zelviene@tirksliudarzelis.lt
PAGE  
7

